

绿色生态绘新景

——桦树镇推进乡村振兴小记

□ 佟粒玮 刘福新

街巷整洁干净、农民生活富裕、生态环境优良、产业多点开花……乡村振兴开展以来,临江市桦树镇牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,以推进农业供给侧结构性改革为主线,以九大特色产业版块为抓手,推动农业结构合理调整,全面推进“一谷一城”建设,全镇经济社会实现平稳快速发展。

结构调整逐渐优化 产业发展汇集新成果

总投资8000万元,占地面积15万平方米,在西南岔村建设光伏发电场地、人网线路、变电站等项目。全镇种植黑木耳达40.5万袋,种植农地人地人突破2000亩。2020年,施用有机肥示范应用面积目标值5750亩,实际实用5868亩,增长2%。新培育绿

色种植基地300亩,种植蔬菜品种20余种,种植农户245户,采取“公司+农户”订单产业,利用互联网线上销售的生产模式,农民人均增收700元以上。

基础设施日益完善 镇区建设呈现新风貌

说起西大川村高山寒地草莓,品尝过的人都赞不绝口。每年草莓收获的季节,很多外地游客自驾前来采摘购买。

“我们这的草莓真的是特别好,以前路不好,向外运输真是难。”西大川村党支部书记谢兆伟说。

百姓要致富,公路要畅通。随着投资98万元的西大川村通屯公路工程竣工通车,草莓的运输难题得以解决。

“村里草莓基地留存面积已达2600亩,还成功举办‘临江市第八届桦树高山寒地草莓采摘节暨首届网络草莓节’,还获得了省级‘一村一品’示范村称号。”谢兆伟的脸上满是笑容。

投资2021万元,铺设小营子村沥青路面38公里、水泥路4.73公里;投资650.4万元,修建水源地西大川水库石笼护坡4300立方米、水库围栏600米、蓄水池2座;投资650万元,新建黑瞎子沟河堤防2461米……

正在建设的污水处理厂,厂区构筑物主体部分完成四分之一,污水处理管线铺设2公里,建设检查井77座,厂区二沉池、生化池基础开挖,综合楼主体封顶。如今的桦树镇基础设施还在不断完善,镇

区建设呈现新风貌。

人居环境不断强化 幸福指数达到新攀升

按照“因地制宜、试点先行、梯次推进、一个不落”的总体发展思路,紧紧围绕“干净、整洁、美丽、富饶”四步走战略的总体要求,桦树镇狠抓农村人居环境整治,采取村干部带动党员、党员带动农户等形式,引导村民积极主动投入到整治工作中。

三年来,全镇各村栽花25万余株,清理垃圾、柴草、粪堆5000余立方米,清理沟渠24.5公里,清理河道15公里,清理边沟6000延长米,清理村屯、公路沿线、河道越冬垃圾3500余立方米,垃圾全部做到日产日清,镇区以及各村人居环境得到了显著提升,村民幸福指数不断提升。

公主岭市:

农村人居环境整治『净起来』

本报讯 伊海龙报道 近年来,公主岭市委、市政府以全面清理农村生活垃圾为突破口,将农村人居环境整治作为推动乡村振兴战略的重要抓手,要求全市上下要加大对农村人居环境整治力度,落实好责任,实现生态宜居目标。

公主岭市是全国闻名的产粮大市,针对每年产生农村生活垃圾10万吨、秸秆360万吨、畜禽粪污328万吨,涉及面积大,村组、农户、人口数量多的特点,为加快乡村振兴战略实施,建设生态宜居乡村,改善农村人居环境,全面推进农村生活垃圾减量化、资源化、无害化处理工作,切实做好全市农村人居环境综合整治工作,结合农村人居环境整治工作成效及实际问题,利用2020—2021年度一年时间完成农村人居环境整治三年行动任务。公主岭市制定了《公主岭市2020—2021年农村人居环境整治行动实施方案》。

公主岭市24个乡镇(涉农街道)把环境整治作为年度重点工作,逐级包保,通过“五清”实现农村人居环境整治“净起来”,通过“五建”实现农村人居环境整治常态化管理的目标。公主岭市农业农村局相关负责人表示,农村人居环境整治是一项长期的工作,全市农业农村战线一定形成强大工作合力,以实施乡村振兴战略为总抓手,不断推进农村人居环境净起来、绿起来、美起来。

为实现乡村振兴,绿美乡村,从绿起来到美起来,清理越冬垃圾是“春季战役”的重点。年年此时节,挖掘机、铲车等大型作业机具,环卫工人、志愿者等组成的工作人员都会相互配合对越冬垃圾进行全面清理。近期,由公主岭市农业农村局联合电视台组成的督导组对全市春季环境整治情况进行了一次暗访检查,将暗访结果反馈给乡镇立即整改,并上报市委主要领导,以督促整改,检查促提高。据介绍,全市农村人居环境整治联合督导组将开展定期和不定期督查考核工作,对明察暗访中发现的问题要实时反馈、立行整改,把督查考核纳入了政府目标责任制,考核结果纳入党政干部政绩考核。

打造宜居环境 扮靓城市“颜值”

本报讯 杨颖 徐大东报道 3月29日,笔者在延吉长白山西路看到,园林工作人员正在对这一路段的京桃树木进行整形修剪,减掉交叉枝、下垂枝并进行回缩修剪,保证京桃树在开花季节养分充足、延长花期。

据延吉市城市管理行政执法局园林科介绍,今年,城管将继续加强街路两旁树木精细化修剪,扮靓延吉,为市民打造美丽宜居的环境。此次春季修剪从3月中旬开始,目前已完成太平街、朝阳街路段道路两侧行道树的修剪,其他路段行道树的修剪将按计划逐步开展。除了对市内主要路段两侧的行道树进行集中修剪外,市城管局园林科还将组织园林工作人员对市内游园和广场中的树木进行修剪,目前松涛园已修剪完毕,滨河游园的修剪工作也已

经完成了三分之二。

春天到了,万物复苏,又到了园林养护季节。延吉市的行道树木多为多年生杨树、柳树、榆树等树种,其树龄较长且树干高大、树冠茂盛、枝条繁密,存在一定安全隐患。为此,延吉市城市管理行政执法局特别提醒

市民,在风雨天气不要在行道树和游园、广场的乔木下停车、玩耍、休憩;平常尽量避免在有安全隐患的树木下休闲,以免发生危



险。在养护季节将车辆停在树下的市民,一定要在车上预留电话号码,以免影响园林施工人员作业。不要攀折各街路的行道树和游园、广场上开花的树木枝

条。据了解,下一步,市城管局园林工作人员将对局子街的杨树采取定杆修剪,整体修剪工作计划于5月中旬结束。

创新方式 突出重点

“走遍长春”让城市更美丽

本报讯 赵雪报道 创新方式,建立“五项机制”,在工作措施和管理成效上实现突破;突出重点,在提高城市精细化管理水平、市容环境整治等方面有所突破……今年“走遍长春”城市精细化管理专项行动将进一步完善城市管理体制机制,创新管理模式,让城市更美丽。

2017年,长春市启动了“走遍长春”城市精细化管理专项行动,四年来,各相关部门密切配合,市、区、街三级联动,针对城市管理重点难点问题,从群众最关心的环境卫生、市政设施、市容市貌、绿化美化等问题着眼,从城市管理工作的细微之处入手,持续改善城市环境面貌。

今年,全市“走遍长春”城市精细化管理专项行动将以“美化、亮化、洁化、绿化、序化”为目标,以“管理标准化、标准定额化、定额考核化、考核日常化”为手段,全面覆盖建成区内的74个街道(乡镇),在巩固以往工作成果基础上着重建立“五项机制”,即建立部门包保责任机制、月度联席会议和双向反馈机制、“马路办公”工作机制、情况月通报机制以及问题导向处置机制。同时,紧密结合全市城市管理十项重点任务,在提高城市精细化管理水平、市容环境整治、生活垃圾分类、“拆围透绿”、扬尘治理、市政设施、园林绿化、农村人居环境改善、环卫基础设施建设等方面都要有所突破。



今年“走遍长春”城市精细化管理专项行动将进一步完善城市管理体制机制,创新管理模式,让城市更美丽。3月28日,十余名工作人员在河边清理越冬的漂浮物、枯枝等杂物,让河水更清澈、环境更美好。赵滨/摄